

山西省文水县司法局文件

文司发〔2021〕23号

文水县司法局 关于印发《开展防范“民转刑”命案专项 行动实施方案》的通知

各股室、处、所、中心：

《文水县司法局关于开展防范“民转刑”命案专项行动的实施方案》经局务会议研究同意，现印发你们，请高度重视，结合实际认真贯彻执行，确保活动见成效。



关于开展防范“民转刑”命案专项 行动的实施方案

为认真贯彻落实省委书记楼阳生就吕梁某区因婚姻情感纠纷发生的恶性杀人案件作出的批示：“一案三命，屡屡发生，要查找工作漏洞，网格长要了解所辖户情况，及时调解，防止民转刑。”和省委常委、政法委书记商黎光的有关要求，根据省司法厅、市司法局的安排部署和市委政法工作会议精神，经局务会议决定从即日起至3月底，在全系统开展防范“民转刑”命案专项行动，并制定具体实施方案如下：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展思想，贯彻落实习近平总书记“加快推进社会治理现代化，努力建设更高水平的平安中国”和“推动社会治理重心向基层下移，从基层单位和治理末端、矛盾源头抓起”等重要指示精神，提高政治站位、强化思想认识，深刻领会抓早抓小矛盾纠纷排查化解的重大意义，紧盯短板漏项，主动作为，压实责任，确保有效防范“民转刑”命案发生。

二、工作目标

通过开展专项行动，进一步加强联调联动凝聚化解矛盾纠纷

合力，建立健全命案易发多发等重点领域矛盾纠纷预防排查化解工作机制，努力提升全民法治意识，引导群众形成“遇事找法”“解决问题用法”的行动自觉，建设全社会化解矛盾靠法的法治环境，有效制和预防减少“民转刑”命案的发生，形成防范“民转刑”命案的长效机制和常态化工作格局。

三、工作任务

(一) 加强矛盾纠纷主动排查化解工作，突出重点领域排查，严格落实分析研判度。按照属地管理、分级负责和谁主管、谁负责的原则，迅速组织各级调解员深入农村、社区，开展一次全面深入细致的排查行动，排查要做到纵向到底，横向到边，不留死角，确保镇不漏村，户不漏人。矛盾纠纷排查重点：

1. 全面排查涉及群众切身利益的房屋拆迁、土地征收、损害赔偿、生产经营等纠纷；
2. 全面排查群众身边的婚姻婚恋家庭纠纷、邻里纠纷宅基地纠纷等民间纠纷；
3. 全面排查对社会不满、长期上访特别是扬言报复社会的人员；
4. 全面排查刑满释放人员、社区矫正对象等特殊人群。

对排查出的矛盾纠纷逐一登记造册，逐一分析研判，并将研判报告报送同级党委、政府，提供科学决策依据。对于不适合采取人民调解方式解决的要及时有效化解。对于不适合采取人民调解方式解决的应及时分流。对发现的重点人、重点事、疑难矛盾

纠纷，以及可能导致“民转刑”苗头的纠纷事件，要及时向相关部门报告，提前做好工作，采取应对措施。

(二) 加强与公安、信访、民政及妇联等部门的沟通联动，形成多元预防综合化解合力。要进一步提升多元解纷平台的使用效率，做好平台警调联动工单推送分派处理。由乡镇人民调解委员会在派出所设立驻派人民调解工作室，全面实施公调对接，充分发挥人民调解、司法调解和行政调解的职能，实现优势互补，形成联调合力。要进一步落实执行好《吕梁市开展人民调解参与信访矛盾化解工作方案》文件精神，持续深化“访调对接”工作机制，选派优秀人民调解员参与重复信访和信访积案的化解工作，提升信访积案化解率。要进一步加强与民政、妇联等部门的工作沟通联系，充分发挥我县婚姻家庭矛盾纠纷人民调解委员会在平安家庭建设中的重要作用。

(三) 加强法治宣传教育，开展以案释法警示教育活动。深入开展法律“七进”活动，持续推进“法律明白人”培养工程，加强《民法典》等法律法规的宣传，进一步充实壮大农村普法社会力量。特要加强对“人民调解”的宣传，引导群众在“家门口”“零成本”及时化解矛盾纠纷。同时，要把离异人员、家庭条件困难人员、防范意识差等群体，以及无正当职业人员、特殊人群、社会闲散人员及“老上访户”作为主要对象，有针对性的开展主题活动和法治宣传教育，扩大普法渗透，消除法律死角、盲区。认真收集近三年本乡镇范围内各类“民转刑”案件，有效发挥以案释法、以案普法的引导规范作用，提高民事案件化解教育力度。

通过对案件相关数据剖析，研究其成因、规律和特点等，查找案件防控工作中存在的短板和不足，举一反三，在各环节工作中，及时堵塞漏洞，弥补不足。

(四) 加强特殊人群的教育管理。重点围绕刑满释放人员、社区矫正对象，强化日常管理工作，密切关注重点人员活动轨迹，确保监管到位；同时，要依靠心理咨询师等专业人员和社会志愿者等力量，依托司法所、公共法律服务中心诉调服务中心、社矫中心等阵地，加强心理服务建设和职业技能培训，提升教育帮扶水平，努力从源头上预防和减少极端案件发生。

四、工作要求

(一) 提高政治站位，强化组织领导。深刻认识矛盾纠纷排查化解工作是预防“民转刑”命案源头性、根本性、基础性的工作，是深化“平安文水”建设，“六零”单位创建的重要内容，是实现广大人民群众根本利益的迫切需要。各部门要认真落实楼阳生、商黎光等领导同志批示精神，迅速组织安排部署专项行动，细化分工明确任务，抓落实，确保活动有效开展。

(二) 注重沟通配合，强化工作协作。要加强与乡镇综治部门及相关部门的沟通和协作配合，切实形成化解合力。建立完善党政领导、部门负责、社会协同、公众参与的协同配合工作机制，形成部门联控、上下联动、条块结合、各方齐抓共管的工作格局，提高命案防控工作能力水平。

(三) 落实经费保障，强化责任追究。乡镇、村要充实调解队

伍，落实好调解案件“以案定补”政策，加大调解各项工作的经费保障力度。强化“民转刑”案件防控责任追究工作，对于婚姻、家庭、邻里、损害赔偿、房屋宅基地、生产经营等常见性多发性民间矛盾纠纷，在调解矛盾纠纷时，因重视不够久调不决、偏向一方等，从而导致矛盾纠纷激化，引发一次死亡3人以上命案的，要加大对负有调处责任单位的约谈、通报、挂牌督办、重点管理、一票否决等政策手段的应用力度；对负有调处责任的领导和工作人员，要按照法律法规和政策给予严肃处理；对负有调处责任的调解员，要通过扣除补贴、通报批评、清退等措施强化责任落实，切实压实命案防控责任。

各部门要按照本《方案》安排部署，扎实开展此项工作，并在3月25日前，将工作开展落实情况书面报送局人民参与和促进法治股，促进法治股将统一汇总上报。